

学思想 强党性 重实践 建新功 深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

为基层减负

给实干赋能

主题教育专题报道 ①

编者按:

主题教育开展以来,各企业坚持边学习、边对照、边检视、边整改,加强谋划部署,抓好贯彻落实。为基层松绑减负是主题教育一个鲜明的实践指向,用基层减负成果彰显主题教育成效,充分体现了主题教育力戒虚功、务求实效的要求。

本版报道部分企业为基层减负的具体实践。他们紧盯基层反映强烈的老问题和新表现,着力寻找解决难题的关键,切切实实为基层解难题、减负担,提效率、促发展,敬请关注。



胜利油田

搭好平台 向数据要效率

■问题:

技术人员人工统计单井数据,量大、耗时、易出错

■做法:

孤东采油厂自主研发报表系统,方便技术人员分析油井参数

本报记者于佳 通讯员尹永华卿文学

王海燕是胜利油田孤东采油厂采油管理二区的数据管理员。今年前7个月,由于产量吃紧,管理二区调参工作量比较大,每个月井次大约在50口。按照以往传统的人工统计方式,王海燕每周要耗时半小时以上做这项工作,还容易出现跟踪不及时、数据遗漏、错误等问题,交不出一份令人满意的报告。

如今,王海燕的烦恼没有了。她定期登录孤东一体化综合应用平台,运用群扶

调参效果跟踪查询模块,查询管理区近期调参情况,运用表头定制功能定制、打印报表,分发给相关人员分析决策。“现在5分钟就能轻松搞定。”王海燕感慨。

工作方式的变化,得益于数字化平台的改进。

传统的报表存在统计工作量繁重、各层级报表格式不统一等问题,牵扯了基层技术人员大量精力。

去年底,孤东采油厂信息化服务中心成立技术攻关小组,基于孤东一体化综合应用平台,引进赛鲁班可视化定制工具,自主开发了孤东报表系统。经过半年多的研发实践,他们已完成群扶调参效果跟踪、用电参数查询、采油月报等报表查询模块,开通了表头筛选、表头定制、打印、导出等功能,并在全厂开展推广应用。

技术人员可以直接通过一体化综合应用平台查询单井情况,分析哪口井调参失败需要调整措施,哪口井调参无效需要优化,工作效率大幅提高,从大量的数据统计工作中解放出来。这一功能的应用,也为采油厂打造业务应用优质数据底座发挥了很大作用。

技术人员可以直接通过一体化综合应用平台查询单井情况,分析哪口井调参失败需要调整措施,哪口井调参无效需要优化,工作效率大幅提高,从大量的数据统计工作中解放出来。这一功能的应用,也为采油厂打造业务应用优质数据底座发挥了很大作用。

河南油田

加强监督 坚持“特别瘦身”

■问题:

基层填报的检查资料多、迎检多,削减了员工投入生产的精力

■做法:

河南油田纪委(监督部)加强形式主义监督检查,反馈给相关部门及时整改,并通报整改结果

本报记者常换芳 通讯员顾红霞

“同志们,今天下午继续督查资料减负情况,大家一定要多方位倾听基层员工的意见,了解最真实、全面的情况。”7月28日14时30分,河南油田纪委(监督部)督查工作负责人康东带着几名员工赶往采油一厂魏岗采油管理站督查基层资料减负落实情况。

到达魏岗采油管理站后,康东没有组织员工座谈,而是随机选择了一个办公室,敲门进去,询问正在办公的员工资料减负的情况。

被询问的是安全管理员李庆安。面对突然上门的几个人,李庆安愣了一下。一听是询问资料减负的效果,他很快打开了话匣子。

“以前,班前班后会的安全注意事项要记录资料,月度要有小结,季度要有总结,半年还要有半年总结……现在,这些都不需要我们基层填写了。我们只需要汇报异常问题的处理措施。这个‘特别瘦身’,真让我们基层的员工轻松了不少呀。”李庆安详细地给康东介绍。

“除了安全领域的减负,你觉得还有哪些地方的减负效果好?”康东接着询问。

“网络答题等‘指尖上的形式主义’也都改变了很多。”李庆安补充道。

边听李庆安的回答,康东边记录。今年以来,按照河南油田党委的统一部署,他带领部门员工深入各单位全面了解为基层减负的落实情况,稳扎稳打推进整改落实,取得了不小的成效。

为了保证效果,康东又随机走访了多名员工,了解情况,收集意见。

“目前,靠拍图片、录视频等留痕方式证明工作效果的现象还不同程度地存在。减负工作任务重道远,我们还要努力把‘特别瘦身’工作进行到底。”康东说。

被询问的是安全管理员李庆安。面对突然上门的几个人,李庆安愣了一下。一听是询问资料减负的效果,他很快打开了话匣子。

“以前,班前班后会的安全注意事项要记录资料,月度要有小结,季度要有总结,半年还要有半年总结……现在,这些都不需要我们基层填写了。我们只需要汇报异常问题的处理措施。这个‘特别瘦身’,真让我们基层的员工轻松了不少呀。”李庆安详细地给康东介绍。

“除了安全领域的减负,你觉得还有哪些地方的减负效果好?”康东接着询问。

齐鲁石化

专事专办 让员工少跑腿

■问题:

原先,各单位自行办理员工退休业务,程序复杂,基层业务人员往往需要多次跑腿,前往外地办理

■做法:

齐鲁石化成立专门团队集中办理公司退休业务,制定方案,优化工作流程,问题解决在企业内部

本报记者刘芳芳

8月7日一大早,齐鲁石化人力资源部和人力资源共享项目部工作人员驱车赶到120公里外的山东省人力资源和社会保障厅,排队办理公司员工退休业务。

退休是人生的一件大事,关系到每一名员工的切身利益,退休审批工作的及时、准确和质量,直接影响到员工退休后的幸福指数。

今年以来,齐鲁石化专门成立10余人组成的专业团队,专门办理退休业务,各单位不再组织人员单独办理,多措并举,持续为基层减负。

人力资源共享项目部制定了年度退

休办理方案,优化工作流程,做好正常退休及特殊工种、因病等提前退休办理服务,进行档案初审和扫描、退休数据信息采集维护、个人账户核对及补缴、信息表打印、报审等相关工作,并对员工提出的问题做到“问必有复、马上就办”。

“有的审批需要材料多,程序复杂,需要多次到山东省人力资源和社会保障厅现场办理。”人力资源共享项目部信息统计组副组长赵锐介绍,连续工龄认定等材料查补是资格审核的难点,耗时耗力,他们将补充材料细化为工资、招工或分配、工作调动、投保缴费等8大类,对补充材料查找时间定位到具体年月,查找地点精确到车间级,方便各单位精准快

速查找。

同时,他们联合公司相关部门,对各单位查询补充退休材料审批实施特事特办,切实压减档案利用审批批次,避免同质同类材料多头审批,把为基层减负落到了实处。档案查印申请也由人力资源部统一发起,审批流程次数由原单位发起的70多次精减为3次。

截至目前,齐鲁石化已完成2024年~2026年预退休人员2899卷人事档案专项审核工作,打印纸质报审材料10000余张;已完成2024年到达法定退休年龄935人的退休资格报审工作,办理效率较往年提前近1个月,正常退休资格审批通过率达97%。

胜利石油工程

千里送教 精准培训

王伟才程帆

“更换配件要提高安装标准,凡尔座对位一定要准确,否则就会造成泵的运转不正常。”近日,在胜利石油工程渤海钻井总公司新疆工区30663钻井队井场,技能培训班陈汝波为大家演示如何正确更换泥浆泵的凡尔体和凡尔座。

7月,渤海钻井总公司技能训练站的3名技能培训班从山东东营来到新疆,为钻井员工送来了内容丰富的理论实操课。

公司钻井队业务分散、生产繁忙。随着施工标准的不断提高,各钻井队要抽出大量时间派员工参加各类集中培

训,工学矛盾突出。特别是北疆项目远离大本营,路途遥远交通不便,还会占用休息时间。

对此,该公司自今年初推行“送教到一线”,把培训送到千里之外的井场,把课堂搬到一线。技能训练站党支部的支委、党员主动报名到偏远一线送教。

“我们每个季度都到北疆项目来送教,同时结合季度培训考核结果,到东部油区为排名靠后的队伍进行重点帮扶。”技能训练站站长郭长锁说,30663队是这次北疆培训的最后一站。

在队上的两天时间,他们开展了井控、防硫化氢、心肺复苏等5项专题培训,把图纸上的说明用实物和动作细节一一

展示出来,手把手教给员工操作要领。

“没想到我们在新疆也能吃上大师送来的‘小灶’。”30663队司钻宋维猛说,“一对一示范帮助我们纠正了不规范操作,解决了很多难题。”结束前,3名技能培训班给该队详细反馈了存在的问题和下次提升目标。

8月9日,公司38支钻井队同比拼基本功,30663队由原来的第31名提升至第3名,北疆其他井队均有大幅提升。该队平台经理姜增玉说:“专家送教的效果真好,员工的理论知识和标准化操作水平明显提升,也帮助我们解决了工学矛盾突出的问题,让我们能更好地集中精力把井打好。”

江汉油田

会议精简 效果不减

■问题:

基层工作会议多,占用时间长

■做法:

江汉油田资产经营管理中心根据时间、内容、参会范围、重要程度等分类整合会议,抓实内容

谢江曾彦彬

“这次四会合一,两个多小时就完成了全部议题。”近日,江汉油田资产经营管理中心将月度HSE工作会、月度工作例会、季度全面风险管理会和年中经营活动分析会等四会“打包”一起开,参加完会议的工作人员由衷感叹会议精简高效。

今年以来,资产经营管理中心严格落实江汉油田党委关于深化整治形

式主义为基层减负的要求,积极推动基层减负成果更好惠及员工群众。会议“打包”开便是其中一项重要举措。

该中心早安排、早部署,每月初制订一二三类月度拟召开会议计划,把必须召开的会议根据时间、内容、参会范围、重要程度等分类整合,会议内容力争“精、简、实”,高效组织会议。大幅压减三类会议,以周一协调会的形式统一安排中心整周工作,如无特殊情况不再单

独召开专题会议。截至目前,会议与去年同期相比,减少19场次。

此外,他们还大力推行“互联网+抓落实”办公模式,坚持开短会、组合会、现场会,数据材料在网上“多跑腿”,实现干部员工“少跑腿”,让干部员工把节省出来的时间和精力放在抓具体工作落实上。

据了解,资产经营管理中心将以改进会风、严肃会纪为抓手,持续抓实抓好作风建设。

浙江石油

少了嘀咕 添了动力

施琦傅奕佳

“在加油机上输入员工服务号,就能在卡管系统计算出加油量,确实简单快捷!”8月7日,浙江温州石油零售管理部主管苏光兵在巡站调研时,瑞安片区凤胜加油站经理尤爱香对新推广的员工服务号联网功能赞不绝口。

加油量是员工工作量计算的重要组成。一般来说,加油量的计量方式由加

油卡、现金、员工卡和线上支付等综合构成。以前,计算一天的加油量非常费时,特别是加油卡测算,需要手工登记再进行统计,很容易出错。

7月,温州石油党委开展“树清风、扬正气”专项行动,各部门、各线条开展调研走访,认真检视突出问题。在调研过程中,基层多次提到统计加油量费时、容易产生口角的问题,引起大家的关注。

经过研究,公司决定通过加油机与卡

管系统联网,开启员工服务号加油功能。员工上班时在加油机上输入自己的服务号,完成一天的工作后,在管控机上的交接班模块中再次输入服务号,就可查询到加油量。日统计、月统计都可迅速计算。

“现在,一线员工不再把精力放在计算自己的工作量上,反而更关注目标任务量。少了嘀咕,添了动力!”苏光兵表示,该方法在瑞安片区成功试点后,获得员工一致好评,从8月开始在全公司推广。

减负不减责
减负不减质

裴燕

为基层减负旨在坚决整治形式主义、官僚主义,让基层干部员工从不必要的应景性、重复性、没有实际意义的工作中摆脱出来,全身心地投入工作。

然而,减负不是“大撒把”,不能、不应喊出新问题。为基层减负不是哪一级组织的事,而应是基层机关双向发力、协同推进。一方面,机关部门需要优化顶层设计,细化符合基层实际的工作目标,使基层落实有方向、有动力,而不是完全大撒手,不管不问、不查不考;

另一方面,基层干部不能拿“减负”当“金钢罩”,把减负当成“不履职、不尽责”的借口。

减负不能减责任。对基层干部而言,减负意味着有更多的时间和精力开展业务工作。不推卸责任、不找借口,把责任扛在肩上、落实在行动中,全面查漏补缺,将工作往精里做、实里做、细里做。

减负不能减质量。减负让基层干部轻装前行,放开手脚干事创业的同时,也要投入更多时间和精力抓落实、谋发展,以实际行动创造更好的工作业绩。

要做好减负这道题不容易,需要上下持续发力、久久为功,在减负的同时,建立完善崇尚实干、担当作为、加油鼓劲的正向激励体系,如此的减负才能经得起时间检验。

石化语丝

基层声音

减负要有制度保障

我所在的西北油田采油四厂是典型的油公司模式,管理百万吨级的顺北油田,全口径用工不到100人,大部分岗位“一专多能”“一人多岗”。

为了切实为基层减负,我们厂出台了《“为基层减负”十条规定》,明确规定了会议发文审核审批制度及通报机制,规定会议“应合尽合”“能减尽减”。制度还明确要求各单位运用好“工作日志”等载体代替会议,重要材料由分管厂领导确定提纲后再安排布置任务,避免多次重复修改,内部总结材料原则上不超过1500字。此外,还对培训、考核检查、工作群组等做了减负要求。

减负有了制度保障,也就更加明确了行为规范和落实标准,让基层人员能抽出更多的精力抓落实、谋上产。(西北油田采油四厂王明堂)

关注精准考核评价

考核是“指挥棒”“风向标”。为基层减负是个系统性工作,需要明确考核标准。企业应始终把“员工满意不满意、认可不可认可”作为基层减负的评判标尺,建立起从下至上的考核评价体系,形成更加清晰的制度导向,让各级管理者把办实事、重实效作为自身的工追求,一级做一级看、一级带着一级干,营造出主动担当、切实减负、比学赶帮超的良好干事氛围。

(浙江金华石油 洪伟立)

层层负责才能真正减负

为基层减负往往涉及多条线路同步改进,层层负责才能真正落实到位。目前,我所在的五建公司工作流、合同、公文的会签及审核工作均未超出3个工作日。这项工作的进展,就是层层负责的有力体现。

今年初,在公司党委的统筹下,相关部门对OA网络办公系统、合同管理系统、公文管理系统进行流程重构,实现了移动端与电脑端的全线贯通。同时,在各系统增设了待办事项提醒、超时业务催办提醒等功能,确保“马上就办”业务有跟踪、有记录。

为了提升办理时效,公司紧盯领导批示、部门会签、部门审批、基层上报4个环节,限定时间、特事特办,全面提高审核审批效率,还确定了首问负责、限时办结、超时督办、定期通报、责任追究的5项链条式制度,构建闭环式管理模式,确保将工作一抓到底、抓出成效。

层层负责、有效把关,减负工作定